

Колосова Олеся Геннадьевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право,
международное частное право

**Процессуальные особенности рассмотрения дел о лишении
родительских прав (на примере судов Тверской области)**

Аннотация. Дела о лишении родительских прав являются одной из самых распространенных категорий дел, рассматриваемых судами общей юрисдикции. Только комплексные меры, направленные, с одной стороны, на защиту прав ребенка, а с другой – на усиление мер ответственности родителей, могут противостоять сложившейся в настоящее время негативной тенденции и произвести профилактический эффект.

Ключевые слова: лишение родительских прав, семейно-правовая ответственность, обязанности родителей, несовершеннолетние дети, права ребенка, восстановление в родительских правах.

В литературе лишение родительских прав рассматривается как исключительная мера семейно-правовой ответственности, влекущая серьезные последствия, как для родителей, так и для детей, и направленная на то, чтобы защитить ребенка, оградить его от неблагоприятных последствий противоправного поведения родителей и восстановить его нарушенные права [1–3].

Неслучайно дела о лишении родительских прав являются одной из самых распространенных категорий дел, рассматриваемых судами общей юрисдикции. Количество исков о лишении родительских прав поступивших в суды Тверской области составляет примерно 2–3% от общего числа исковых заявлений, поступивших в суд за указанный период (2,7% от общего количества

исков в 2010 и в 2011 годах; 2,92% в 2012 году; 2,08% в 2013 году). Но вместе с тем, в последние четыре года наблюдается положительная тенденция по сокращению количества дел данной категории. Так, в 2010 году судами Тверской области было окончено производством 998 дел о лишении родительских прав, в 2011 году – 857, в 2012 году – 743, а в 2013 году – 620 дел. Фактически количество дел о лишении родительских прав в 2013 году по сравнению с 2010 годом сократилось на 38% [4].

Верховный суд РФ указал, что обязательными условиями для лишения родительских прав являются наличие вины родителя и невозможность изменения его поведения в лучшую сторону, не смотря на проводимый в отношении него комплекс профилактических мероприятий [5, 6].

Исчерпывающий перечень оснований лишения родительских прав содержится в ст. 69 СК РФ, согласно которой родители могут быть лишены родительских прав, если они: уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов; отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома (отделения) либо из иного лечебного учреждения, воспитательного учреждения, учреждения социальной защиты населения или из аналогичных организаций; злоупотребляют своими родительскими правами; жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют физическое или психическое насилие над ними, покушаются на их половую неприкосновенность; являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией; совершили умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей либо против жизни или здоровья супруга [7]. Указанный перечень является исчерпывающим и расширительному толкованию не подлежит.

Как правило, достаточно одного из приведенных выше оснований для принятия судом решения о лишении родительских прав, но нередки случаи, когда в исках приводится сразу несколько оснований.

Анализ судебной практики свидетельствует, что наибольшее количество дел (примерно 60-80%) составляют дела о лишении родительских прав по

причине уклонения от выполнения обязанностей родителей по воспитанию детей. Причем подавляющее большинство исков этой категории предъявляются к родителям, злоупотребляющим спиртными напитками, не работающим, ведущим аморальный образ жизни, чьи дети, подчас находятся в опасных для их жизни и здоровья условиях. Эти родители не заботятся о физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей, не интересуются их учебой, не пытаются привить им навыки общественно полезного труда. Как правило, на момент рассмотрения дела, эти дети уже изъяты из семьи и помещены в воспитательные учреждения, поскольку их нахождение дома невозможно.

Можно согласиться с позицией Е.В. Ерохиной, которая указывает, что уклонение от выполнения родительских обязанностей представляет собой особую опасность для воспитания детей, потому что оно не носит разового характера, а повторяется систематически, ущемляя интересы несовершеннолетнего ребенка [8].

Достаточно распространенными в последнее время являются иски к родителям, не выполняющим обязанности по содержанию детей, в том числе злостно уклоняющимся от уплаты алиментов. Эти родители либо систематически не выплачивают без каких-либо уважительных причин взысканные с них решением суда алименты на содержание ребенка, либо же всяческими способами пытаются скрыть свой действительный доход, уклоняются от трудовой деятельности, меняют место жительства и работы, пытаются таким образом избежать удержаний по исполнительному листу. Хотелось бы отметить, что судебная практика, придерживаясь принципа приоритетной защиты интересов нетрудоспособных членов семьи, к которым относятся и несовершеннолетние дети, характеризуется достаточно жестким отношением к установлению уважительности причин неуплаты алиментов.

Вторым по распространенности основанием для лишения родительских прав является отказ без уважительных причин забрать ребенка из родильного дома, лечебного или воспитательного учреждения, учреждения социальной

защиты населения или иных аналогичных учреждений. Достаточно часты случаи, когда женщина-алкоголичка ежегодно рождает детей, получает на них все причитающиеся пособия и выплаты, после чего спокойно отдает малышей в детское учреждение.

Другой пример, родители помещают ребенка в приют на определенный срок, по истечении которого отказываются забрать его оттуда без каких-либо уважительных причин. Как правило, за все время нахождения ребенка в приюте родители не навещают его, попросту забыв о его существовании, не забывая при этом получать все пособия и выплаты на детей. Ерохина Е. В. указывает, что лишение родительских прав по данному основанию – это попытка пресечь одно из самых жестоких проявлений неправомерного поведения родителей – нежелание взять ребенка домой [8].

Совсем небольшой процент составляют дела, по которым основанием для лишения родительских прав являются жестокое обращение с детьми, злоупотребление родительскими правами, наличие у родителей (одного из них) заболевания хроническим алкоголизмом или наркоманией, совершение родителями умышленного преступления против жизни или здоровья своих детей либо против жизни или здоровья супруга.

Лишить родительских прав может только суд. Порядок разбирательства дел о лишении родительских прав урегулирован гражданским процессуальным и семейным законодательством.

Правом на обращение в суд обладают один из родителей или лиц, их заменяющих, прокурор, а также органы или организации, на которые возложены обязанности по охране прав несовершеннолетних детей (органы опеки и попечительства, комиссии по делам несовершеннолетних, организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и т. д.) [6].

Судебная практика свидетельствует о том, что наибольший процент исков в интересах несовершеннолетних детей о лишении родительских прав одного, а нередко и двух родителей подается органами или организациями, на которые возложены обязанности по охране прав несовершеннолетних детей

(органами опеки и попечительства, учреждением, в которое был помещен ребенок, комиссиями по делам несовершеннолетних и т. д.). При этом, несовершеннолетние, в чьих интересах прокурором был заявлен иск, могут находиться как в государственном учреждении, так и с родителями (либо с одним из родителей). Большой процент составляют дела о лишении родительских прав по искам одного из родителей, опекунов, приемных родителей [9].

Дела о лишении родительских прав связаны с судьбой ребенка и, значит, напрямую затрагивают интересы государства и охраняемые законом права родителей. Поэтому, основываясь на статье 41 ГПК РФ и пункте 2 статьи 70 СК РФ, к участию в деле должны быть, привлечены органы опеки и попечительства, а также прокурор.

В том случае, если иск о лишении родительских прав предъявлен к одному из родителей, то второй родитель (проживающий отдельно от ребенка) в обязательном порядке извещается о дате судебного заседания. Ему разъясняется право заявить требование о передаче ему ребенка [5, 6]. Также обязательно выяснение мнения ребенка, достигшего возраста 10 лет, относительно заявленного иска о лишении родительских прав [7]. Указанные требования судами Тверской области соблюдаются неукоснительно.

Рассматривая дела о лишении родительских прав, суд выясняет, имеются ли предусмотренные ст. 69 СК основания для лишения родительских прав; установлена ли вина родителей; не страдают ли они психическим заболеванием; можно ли надеяться на изменение поведения родителей и улучшение их отношения к детям. И только после детального и внимательного изучения всех представленных доказательств суд решает, подлежит ли заявленное требование удовлетворению либо нет.

Как правило, большинство исков о лишении родительских прав удовлетворяется судом. Так, в 2010 году из 998 дел данной категории удовлетворено 856 исков, что составляет 85,77%, в 2011 году из 857 исков удовлетворено 727, что составляет 84,83%, в 2012 году из 743 исков

удовлетворено 598 (80,48%), в 2013 году из 620 исковых заявлений удовлетворено 495 (79,84%) [4].

И лишь в исключительных случаях, с учетом конкретных обстоятельств дела суд отказывает в удовлетворении иска о лишении родительских прав и предупреждает ответчика о необходимости изменения своего отношения к воспитанию детей, возлагая при этом на органы опеки и попечительства контроль за выполнением этим родителем своих обязанностей. Отказывая в иске о лишении родительских прав, суд вправе в соответствии со ст. 73 СК РФ также разрешить вопрос об отобрании ребенка у родителей и передаче его органам опеки и попечительства, если этого требуют интересы ребенка [6].

В ряде случаев суд, находя лишение родительских прав преждевременным, выносит решение об ограничении родительских прав. Так, в 2010 году отказано в удовлетворении 69 исков (6,9% от общего числа исков); в 2011 году число таких исков составило 70 (8,17% от общего числа исков); в 2012 году – 72 (9,69%), в 2013 году – 76 (12,16%) [4].

Изложенное свидетельствует о том, что судьи уделяют повышенное внимание, делам данной категории, изучая каждый конкретный случай и выясняя все значимые для дела обстоятельства, запрашивая необходимые сведения и допрашивая свидетелей, не допуская принятия необоснованных и преждевременных решений о лишении родительских прав.

Одновременно с принятием решения о лишении родительских прав суд решает вопрос о дальнейшей судьбе ребенка, о чем указывает в решении. Ребенок может быть передан другому родителю, опекуну, органу опеки и попечительства. Если родительских прав лишаются оба родителя или передача ребенка второму родителю невозможна (родительских прав лишается мать одиночка, второй родитель отказался брать ребенка к себе), он передается на попечение органа опеки и попечительства. Нередки случаи, когда на момент подачи иска о лишении родительских прав в суд ребенок находится под опекой близкого родственника (старшей сестры (достигшей совершеннолетия), дяди, бабушки и т. д.). В данной ситуации ребенок передается опекуну. Если же

ребенок продолжает проживать с одним из родителей, то при лишении родительских прав второго родителя в решении суда указывается о передаче ребенка матери (отцу) [6].

Лишенные прав родители утрачивают практически все права в отношении ребенка. В частности, они не могут наследовать в случае смерти ребенка, получать льготы и пособия, предоставляемые родителям. И, наверное, самый главный момент. По истечении шести месяцев с момента вступления решения суда о лишении родительских прав в законную силу, ребенок может быть усыновлен. В этом случае, родитель теряет право на восстановление в родительских правах. Изменить ситуацию может лишь отмена усыновления, которая требует достаточно веских причин.

Что касается прав ребенка. То он напротив после лишения прав родителей не утрачивает право на жилое помещение, право наследовать после родителей, право получать от них алименты, а также другие имущественные права, вытекающие из родства с родителями.

Как было указано выше, лишенные прав родители могут восстановиться в родительских правах. Основанием для этого является изменение ими своего поведения, образа жизни, отношения к воспитанию ребенка. Но, к сожалению, иски о восстановлении в родительских правах достаточно редки.

Только комплексные меры, в том числе и установленные государством, направленные, с одной стороны, на защиту прав ребенка, а с другой – на усиление мер ответственности родителей, могут противостоять сложившейся в настоящее время негативной тенденции и произвести профилактический эффект. Именно для этого необходимо разработать единообразную практику при лишении родителей родительских прав и выработать единые теоретические подходы к основным положениям института лишения родительских прав.

Литература

1. Муратова С.А. Семейное право: Учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция». 5-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2010.
2. Пчелинцева Л.М. Комментарии к Семейному кодексу РФ. 6-е изд., перераб. и доп. М.: Норма, ИНФРА-М, 2011.
3. Нечаева А.М. Семейное право. М.: Юристъ, 2008.
4. Статистические данные о рассмотрении районными судами Тверской области гражданских дел за 2010, 2011, 2012, 2013 годы [Электронный ресурс] // Режим доступа: www.usd.twr.sudrf.ru
5. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 27.05.1998 года № 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
6. Обзор практики разрешения судами споров, связанных с воспитанием детей, утвержденный Президиумом Верховного суда РФ 20.07.2011 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
7. Семейный кодекс РФ [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
8. Ерохина Е.В. Лишение родительских прав и восстановление в родительских правах: практическое пособие (подготовлен для системы КонсультантПлюс, 2009) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
9. Обобщение судебной практики рассмотрения судами Тверской области споров по делам о лишении родительских прав и ограничении в родительских правах [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://oblsud.twr.sudrf.ru>